


ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Ι. ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2023

11:15 – 12:00: Εγγραφή Συνέδρων
Έναρξη Εργασιών - Χαιρετισμοί

12:15 – 14:15 Θεματικό Πάνελ για την Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση:
«Ο ρόλος των κοινωνικών επιστημών στην έρευνα και την εκπαίδευση»

Αμφιθέατρο Δ6 (αίθουσα Αλεξανδρόπουλου)
Σκεύος Παπαϊωάννου, Γεράσιμος Κουζέλης, Νίκος Ναγόπουλος
Συντονιστής: Δημήτρης Μυλωνάκης

14:15 – 16:00: Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)

16:00 – 21:00: Ομάδες Εργασίας (Γνωριμία και εισηγήσεις)

Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

09: 00 - 12:00: Παράλληλες Ομάδες εργασίας

12:00 - 12:30: Διάλειμμα

12:30 – 15:00: Παράλληλες ομάδες εργασίας

15:00 - 16:30: Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)

16:30 – 20:30: Παράλληλες Ομάδες εργασίας

Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

09:30 – 11:30: Παράλληλες Ομάδες Εργασίας

12:00 – 12:30: Διάλειμμα

12:30 – 15:00: Παράλληλες Ομάδες Εργασίας

15:00 Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)
Λήξη Συνεδρίου



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1η θεματική ομάδα: Κοινωνική θεωρία

Συντονισμός: Άγγελος Μουζακίτης και Βασίλης Ρωμανός.

(Αίθουσα Α3-3)

Η συγκεκριμένη ομάδα απευθύνεται σε όλους όσοι εστιάζουν την έρευνά τους σε ζητήματα 
της  κλασικής  και  σύγχρονης  κοινωνικής  θεωρίας  και  μεταθεωρίας  των  κοινωνικών 
επιστημών. Πέραν των επιστημολογικών και ιδεολογικών διενέξεων που μαζί με τις πολιτικές 
και ευρύτερες κοινωνικές συνθήκες της εποχής συνδιαμόρφωσαν την πορεία των κοινωνικών 
επιστημών κατά τον 19ο αιώνα, έμφαση θα δοθεί και σε ρεύματα της κοινωνικής σκέψης που 
διαμορφώθηκαν τον 20ο αιώνα, όπως ο δομισμός και ο μεταδομισμός, η φαινομενολογία, η 
ερμηνευτική, η γλωσσική στροφή στην αναλυτική και ηπειρωτική παράδοση, η ψυχανάλυση, 
η κριτική θεωρία, η συστημική θεωρία, κ.α. Ευπρόσδεκτες είναι εισηγήσεις που εστιάζουν 
στην ανάλυση των πολιτικών, ηθικών και πολιτισμικών προταγμάτων της νεωτερικότητας ή 
ακόμη  και  των  ποικίλων  μορφών   τις  οποίες  έχουν  προσλάβει  οι  νεωτερικές  κοινωνίες.  
Παράλληλα  με  τη  δημιουργία  ενός  κατάλληλου  περιβάλλοντος  για  την  προώθηση  του 
διεπιστημονικού  διαλόγου  γύρω  από  τις  προαναφερόμενες  προβληματικές,  πρωταρχικό 
μέλημα  αυτής  της  ομάδας  εργασίας  παραμένει  η  υποστήριξη  του  θεωρητικού  και 
επιστημολογικού αναστοχασμού των διδακτορικών διατριβών που βρίσκονται  εν  εξελίξει, 
δηλαδή  η  ενίσχυση  της  κριτικής  συνειδητοποίησης  και  αποσαφήνισης  των  θεωρητικών, 
μεθοδολογικών και επιστημολογικών προϋποθέσεων και συνεπειών των ερευνητικών τους 
εγχειρημάτων.

Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2023

17:00 – 20:30 Γιώργος Μπανασάκης, Μετριασμός και δικαιολόγηση της εργαλειακής 
ορθολογικότητας: Η ανάδειξη ιδεολογικών και αξιακών διαστάσεων της 
ατομικής ορθολογικής πράξης στη Θεωρία των Ηθικών Συναισθημάτων

Άλκης Νικολακέας,  Ο κριτικός χαρακτήρας του ανθρωπολογικού υλισμού 
στον L.    Feuerbach 

Νίκος Φωλίνας, Ο φόβος για το αντικείμενο ή η φιλοσοφία ως προϋπόθεση 
της κυριαρχίας   

Βασίλης Ρωμανός, Συνιστώσες του Κριτικού Εγχειρήματος της Κριτικής 
Θεωρίας



Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

09:30 – 12:00 Στέλιος Χιωτάκης, Νίκος Ναγόπουλος, Νεότερες έρευνες ως προς την 
ερμηνευτική προσέγγιση και την απόδοση στα ελληνικά θεμελιωδών 
εννοιών μέσα από το έργο του Max Weber

Γιάννης Νίνος,  Διερευνώντας τις κοινωνιολογικές ορίζουσες της έννοιας του 
πλήθους

Γιώργος Δημητρίου, Ο Μερισμός της Ενδεχομενικότητας: ανάμεσα στη 
ρανσιερινή θεώρηση της δημοκρατίας και τη ριζοσπαστική πολιτική 
στρατηγική

12:00 – 12:30: Διάλειμμα 

12:30 – 15:00 Κωνσταντίνος Πιννίκας,  Επιστημολογικές προσεγγίσεις στη φιλοσοφία του 
φύλου. Το έμφυλο υποκείμενο μέσα από τη διαπάλη μεταμοντερνισμού-
μαρξισμού

Γιώργος Σουβλής, Perry Anderson και Antonio Gramsci: Μια αντινομική 
σχέση

Κωνσταντίνος Συγλέτος, Εργαλειακός Λόγος και αισθητική ορθολογικότητα: 
κριτική και ανασυγκρότηση της Νεωτερικότητας από τον Theodor W. Adorno  

Χρήστος Βαλεκάρδας,  Δομή – Δράση: Μία προσπάθεια υπέρβασης του 
δυϊσμού μέσα από τη θεωρία του Pierre Bourdieu 

15:00 – 16:30: Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)

16:30 – 20:00 Αντώνης Γεωργούλας, Επιστήμες, Πειθαρχίες, Διεπιστημονικότητα: 
Ερωτήματα σχετικά με τη θεσμική οροθέτηση και την ερευνητική δυναμική 
των κοινωνικών επιστημών

Μάνος Βοστάνης, Η πολιτικοοικονομική θεωρία της «Συναίνεσης της 
Washington» και οι διεθνείς σχέσεις στην περιοχή της Λατινικής Αμερικής 
κατά την πρώτη μεταψυχροπολεμική περίοδο (1989-1999): μεθοδολογία της 
έρευνας

Άγγελος Μουζακίτης, Το υποκείμενο στο έργο της Margaret Archer

Θωμάς Σιώμος, Από κρίση σε κρίση:  Εξάρθρωση και μηδενισμός του 
νοήματος, το όριο μεταξύ ζωής και θανάτου, ριζοσπαστική 
ενδεχομενικότητα, συμβολικό πένθος και επανα-δόμηση του νοήματος



2η θεματική ομάδα: Μεθοδολογικές προσεγγίσεις στην έρευνα για την εργασία

Συντονισμός: Χριστίνα Καρακιουλάφη και Γιώργος Τσιώλης.

(Αίθουσα ΣΚΕ)

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’70 καταγράφηκαν διεθνώς σημαντικές αλλαγές στον κόσμο 
της εργασίας. Κομβικό χαρακτηριστικό των αλλαγών αυτών αποτελεί η ελαστικοποίηση των 
μορφών  εργασίας,  η  απορρύθμιση  των  εργασιακών  σχέσεων  και  η  υποχώρηση  των 
διασφαλίσεων  που  είχαν  θεσμοθετηθεί  κατά  τη  μεταπολεμική  περίοδο  στις  χώρες  του 
παγκόσμιου  Βορρά.  Φαινόμενα  όπως  το  κλείσιμο  ή  η  μετεγκατάσταση  επιχειρήσεων,  η 
αποειδίκευση,  οι  μαζικές  απολύσεις  καθώς  και  η  κατίσχυση  επισφαλών  μορφών 
απασχόλησης συνιστούν στοιχεία της νέας κατάστασης στον κόσμο της εργασίας. Σε αυτά 
μπορούν  να  προστεθούν  οι  νέες  αναδυόμενες  μορφές  εργασίας  στην  «γκρίζα»  ζώνη της 
απασχόλησης που καθιστούν ασαφή τη διάκριση μεταξύ μισθωτής και μη μισθωτής εργασίας 
καθώς και υβριδικές μορφές απασχόλησης που διαφοροποιούνται ριζικά από το υπόδειγμα 
της  τυπικής,  κωδικοποιημένης  εργασίας.  Το  σύγχρονο  εργασιακό  τοπίο  συμπληρώνουν 
ευρύτερες μεταβολές,  που σχετίζονται  με την ανάπτυξη του λεγόμενου νεοφιλελεύθερου 
μεταφορντικού-γνωστικού  καπιταλισμού,  της  άυλης  οικονομίας  και  της  οικονομίας  των 
υπηρεσιών, και οι οποίες αλλάζουν τους όρους της σχέσης που έχουν οι εργαζόμενοι με την 
εργασία  τους  και  την  επιχείρηση.  Τα  τελευταία  χρόνια,  η  φιγούρα  του  αυτόνομου 
ριψοκίνδυνου,  δημιουργικού,  «παθιασμένου»,  συνεχώς  διαθέσιμου  και  προσαρμοστικού, 
«αυτό-εκμεταλλευόμενου» εργαζόμενου, πρόθυμου να επενδύσει στην εργασία του χωρίς 
την εγγύηση αμοιβής ή ανεξάρτητα από το μέγεθος της αμοιβής κ.ο.κ. αντιπροσωπεύει τον 
«νέο  γενναίο  κόσμο  της  εργασίας»  (new  brave  world  of  work),  όπου  οι  κίνδυνοι  και  οι  
ευθύνες πρέπει να αναλαμβάνονται από τα άτομα, ενώ, ταυτόχρονα, το μάνατζμεντ επιχειρεί 
να ιδιοποιηθεί την «ψυχή του εργαζομένου».

Οι  αλλαγές  αυτές  επηρέασαν  βασικές  πτυχές  της  ζωής  των  εργαζόμενων  αντρών  και 
γυναικών,  αν  και  όχι  πάντα  με  τον  ίδιο  τρόπο,  και  είχαν  σημαντικές  επιπτώσεις  στους 
τρόπους  με  τους  οποίους  νοηματοδοτείται  και  η  βιώνεται  η  εργασία  στις  σύγχρονες 
κοινωνίες.  Άλλαξαν  τους  τρόπους  με  τους  οποίους  διαμορφώνονται  οι  τροχιές  ζωής  των 
εργαζομένων, οι προσδοκίες τους για τον εργασιακό βίο, και η σχέση τους με την εργασία.  
Επέδρασαν,  δε,  καταλυτικά στους  τρόπους με  τους  οποίους  συγκροτούνται  οι  σύγχρονες 
επαγγελματικές ταυτότητες και οργανώνονται οι ατομικές και συλλογικές μορφές δράσης.

Τα ζητήματα που τίθενται στην προηγούμενη παράγραφο συνιστούν το ευρύτερο πλαίσιο 
των θεμάτων που θα συζητηθούν στην Ομάδα Εργασίας, με έναυσμα τις ανακοινώσεις των 
συμμετεχόντων και  των συμμετεχουσών σε  αυτήν.  Έμφαση θα δοθεί  στις  μεθοδολογικές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν νέοι/ες ερευνητές/τριες και υποψήφιοι/ες διδάκτορες/ισσες 
κατά  την  υλοποίηση  των  ερευνητικών  τους  εγχειρημάτων.  Θα  συζητηθούν,  ενδεικτικά, 
ζητήματα που αφορούν στη σύνδεση της θεωρίας με την εμπειρική έρευνα σε ποσοτικούς, 
ποιοτικούς ή μεικτούς ερευνητικούς σχεδιασμούς,  στις  μεθόδους συλλογής και  ανάλυσης 
δεδομένων, στις στρατηγικές πρόσβασης στο πεδίο και την επιλογή των περιπτώσεων καθώς 
και  στα  κριτήρια  και  τις  διαδικασίες  διασφάλισης  της  έρευνας  («εγκυρότητα»  και 
«αξιοπιστία»). Θα συζητηθούν, επίσης, ζητήματα που άπτονται δεοντολογικών διλημμάτων 
στην έρευνα για την εργασία.



Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2023

17:00 – 20:30 Γιώργος Τσιώλης, Χριστίνα Καρακιουλάφη, Σύντομη γνωριμία & 
παρουσίαση των μελών και εισηγητών/-τριων της ομάδας

Γιώργος Μπιθυμήτρης, Κοινωνική τάξη και τραύμα στον ακραίο 
καπιταλισμό: προς μία ψυχοκοινωνική θεώρηση

Γιώργος Σώρος, Το συνδικαλιστικό κίνημα στην Ισπανία: Σύγχρονη 
επισκόπηση και οι σχέσεις του με τα νέα κοινωνικά Κινήματα

Ανδρέας Δαβαλάς, Οι εξελίξεις στο πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων: 
Διερεύνηση των αιτιών υποβάθμισης της συλλογικής δράσης

Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

09:00 – 12:00 Τριανταφύλλου Γεώργιος, Η Βία και η Παρενόχληση στον εργασιακό χώρο. 
Μελέτη περίπτωσης: Το φαινόμενο του mobbing στα ξενοδοχεία της Κρήτης 
και ο ρόλος της Επιθεώρησης Εργασίας στην καταπολέμησή του.

Καλλιόπη Μπουζικάκου, Χριστίνα Σταυρίδου, Κωνσταντίνα  Λάππα, 
Προσέλκυση και Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού στην Δημόσια Υπηρεσία 
Απασχόλησης: διαδικασίες, προκλήσεις και προοπτικές

Αναστασία Βατού, Βασίλης Γραμματικόπουλος, Μεθοδολογικές 
προσεγγίσεις για τη βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος παιδαγωγών 
προσχολικής αγωγής

12:00 – 12:30 Διάλειμμα

12:30 – 14:30 Γιώργος Τσιώλης, Επισφαλείς βιογραφίες: εργασιακές διαδρομές και 
ταυτότητες στον μετασχηματιζόμενο κόσμο της εργασίας.

Χριστίνα Καρακιουλάφη, Μεθοδολογικές και άλλες προκλήσεις κατά την 
μελέτη των καλλιτεχνικών επαγγελμάτων : η περίπτωση των ηθοποιών στην 
Ελλάδα

15:00 - 16:30 Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)

17:00–19:30 Παύλος Λιαρόπουλος, Η συγκρότηση της επαγγελματικής ταυτότητας των 
αναπληρωτών εκπαιδευτικών: Η ιδιαιτερότητα του εθνικού πλαισίου 
αναφοράς και ο ρόλος του ερευνητή στη συγκρότηση του αντικειμένου

Θεόδωρος Κούτρος, Η ανίχνευση των μετασχηματισμών της εργασίας δια 
του παραδείγματος των δημιουργικών βιομηχανιών στην πόλη. Η περίπτωση 
της Καλαμάτας.

Μαρία Μπότσιου, Η βιογραφική προσέγγιση στην αρχιτεκτονική σύνθεση 
της ταυτότητας των μελισσοκόμων και στο διαμεσολαβητικό ρόλο των 
διαδικτυακών μέσων κοινωνικής δικτύωσης.



Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

09:00-12:00 Χριστίνα Κορκοντζέλου, Ευέλικτες υποκειμενικότητες σε κρίση: μια 
εθνογραφική προσέγγιση της εργασίας σε τηλεφωνικά κέντρα στην Ελλάδα 
και στη Βουλγαρία.

Αναστασία Κουτσουμάνη, Νοηματοδοτήσεις της αυτοφροντίδας στη 
σύγχρονη επισφαλή πραγματικότητα

12:00 – 12:30 Διάλειμμα

12:30 – 14:45 Μιχάλης Νικολακάκης, Γιώργος Ιωαννίδης, Δημόσια απασχόληση, δημόσια 
διοίκηση και κράτος την περίοδο των προγραμμάτων δημοσιονομικής 
προσαρμογή

Άννα Αραμπατζή, Οργάνωση της κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα. Το 
παράδειγμα επτά δομών παροχής κοινωνικής φροντίδας στη Θεσσαλονίκη

Μάνος Παπαγεωργίου, Από την αρνητική αμοιβαιότητα στην παράνομη 
επιχειρηματική δραστηριότητα; Ο μετασχηματισμός της ζωοκλοπής στο 
Μυλοπόταμο του Ρεθύμνου



3η Θεματική Ομάδα: Συλλογική Δράση και Κοινωνικά Κινήματα

Συντονισμός: Νίκος Σερντεδάκις, Χαρά Κούκη και Λεωνίδας Οικονομάκης.

(Αίθουσα Δ2-Β)

Στη  θεματική  ομάδα  καλούνται  να  συμμετέχουν  ερευνητές  από  όλο  το  φάσμα  των 
κοινωνικών επιστημών, η έρευνα των οποίων εστιάζει στη μελέτη της συλλογικής δράσης και 
των  κοινωνικών  κινημάτων.  Μετά  την  κινηματική  ανάταση  των  ετών  που  έπονται  της 
παγκόσμιας  οικονομικής  κρίσης  του  2008,  ιδιαίτερα  κατά  τα  οκτώ  τελευταία  χρόνια 
μπορούμε να διαπιστώσουμε την υποχώρηση της συλλογικής δράσης τόσο στην Ελλάδα όσο 
και σε άλλες χώρες της Ε.Ε., με την εξαίρεση των πρόσφατων μαζικών κινητοποιήσεων στη 
Γαλλία  ή  άλλες  σποραδικές  και  δίχως  συνέχεια  εντάσεις  της  συγκρουσιακής  πολιτικής. 
Μάλιστα  στον  αντίποδα  των  συλλογικών  δράσεων  με  προοδευτικό  και  δημοκρατικό 
περιεχόμενο που εναντιώνονται  στις  νεοφιλελεύθερες  πολιτικές   εντονότερη φαίνεται  να 
είναι η δυναμική των ακροδεξιών και μεταφασιστικών οργανώσεων και πολιτικών κομμάτων.

Τούτες οι διαπιστώσεις μας καλούν να διευρύνουμε τον ορίζοντα της κατανόησής μας, να 
αναστοχαστούμε  γύρω  από  τις  θεωρητικές  μας  παραδοχές,  να  θέσουμε  νέα  ερευνητικά 
ερωτήματα και  να ανοίξουμε εκ νέου τη συζήτηση για τους ευρύτερους κοινωνικούς και 
πολιτισμικούς  μετασχηματισμούς,  οι  οποίοι  επικαθορίζουν  τα  χαρακτηριστικά  τόσο  της 
θεσμικής όσο και εκείνα της συγκρουσιακής πολιτικής. Στο πλαίσιο της φετινής διοργάνωσης 
είναι ευπρόσδεκτες εισηγήσεις που εντάσσονται στις θεματικές της συλλογικής δράσης, των 
κοινωνικών κινημάτων, σχεσιακά προς τις ευρύτερες τάσεις του σύγχρονου κοινωνικού και 
πολιτισμικού μετασχηματισμού. Ιδιαίτερα ευπρόσδεκτες είναι εισηγήσεις που εστιάζουν στη 
συλλογική δράση στον Παγκόσμιο Νότο, ή/και  δίδουν έμφαση στη μεθοδολογία της έρευνας 
της συλλογικής δράσης και των κοινωνικών κινημάτων, τα ρεπερτόρια και τα αποτελέσματα 
της δράσης τους. 

Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2023

16:30–18:30 Arturo Zoffmann Rodriguez, Ο συνταγματικός δρόμος προς τη δικτατορία: 
φιλελεύθερη δημοκρατία και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης στην Ευρώπη 
του μεσοπολέμου, 1918-39

Σεραφείμ Σεφεριάδης, Περιεχόμενα πολιτικής και κινηματικές εκβάσεις: το 
ΚΚΕ στο Μεσοπόλεμο 

Ελευθερία Παπαστεφανάκη, Ο Ελληνίδες σοσιαλίστριες και ο «αστικός 
φεμινισμός»: Μια αμφίσημη σχέση

19:00 – 20:30 Βασιλική Πολυκάρπου, Σύγχρονες φεμινιστικές διεκδικήσεις: Χώροι, 
κοινότητες ή κινήματα;

Μελ Καλφαντή, Για μία αντιουσιοκρατική κατανόηση της ευαλωτότητας: 
σημειώσεις από το πεδίο της κουήρ και φεμινιστικής αυτοάμυνας



Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

10:30 – 12:30 Ανθή Χατζηπέτρου, Η βιογραφική-αφηγηματική προσέγγιση ως μέθοδος 
έρευνας της συλλογικής δράσης: ένα παράδειγμα από τον χώρο του 
αναπηρικού κινήματος

Μιχάλης Ψημίτης, Αποπολιτικοποίηση των προσφύγων: Πώς λαμβάνει χώρα 
το αγαπημένο πνευματικό και πολιτικό παιχνίδι του Δυτικού Κόσμου και οι 
εναλλακτικές του

12:30 – 13:00 Διάλειμμα

13:00 – 15:00 Αθηνά Σκουλαρίκη, Η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην 
οργάνωση των εθνικιστικών κινητοποιήσεων εναντίον της Συνθήκης των 
Πρεσπών 2018-2019

Λουκία Κοτρωνάκη, Κώστας Γούσης, Η Gen Z και οι Millennials στο ντιβάνι 
της συλλογικής δράσης: Έντονες συγκινήσεις, ασθενείς ταυτίσεις και 
πολιτική χαμηλών προσδοκιών

15:00 – 16:30 Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου)

16:30 – 19:30 Bαγγέλης Γκαγκέλης, Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία, Κοινωνικά 
Κινήματα και Κράτος

Γεωργία Μπεκριδάκη, Η Κοινωνική Αλληλέγγυα Οικονομία υπό το πρίσμα 
της Συλλογικής Δράσης και των Κοινωνικών Κινημάτων: Άξονες μελέτης

Αλέξανδρος Κιουπκιολής, Πολιτική θεωρία, εθνογραφία και τα κοινά

Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

10:00 – 12:00 Κατερίνα Λιόνα, Μεθοδολογικές τεχνικές διερεύνησης ενδοομαδικών 
δυναμικών και μηχανισμών ορθοδοξίας Μειονοτικών πολιτικών ομάδων 
αντιεξουσιαστικής ιδεολογίας 

Κωνσταντίνος Κανελλόπουλος, Η πολιτική παρέμβαση στις διαδηλώσεις και 
τις αντιδιαδηλώσεις της ελληνικής κινηματικής εκστρατείας ενάντια στη 
λιτότητα

12:00 – 12:30 Διάλειμμα

12:30 – 14:30 Κωνσταντίνος Κωστόπουλος, Κωσταντίνος Τσίκας, Πολιτική διαμεσολάβηση 
και ατομική αποστράτευση. Το δημοψήφισμα του 2015 ως σημείο καμπής

Άγγελος Κοντογιάννης Μάνδρος και Κωσταντίνος Τσίκας, Ο λόγος και η 
στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ: Από το κινηματικό κόμμα στο κόμμα εξουσίας



4η Θεματική Ομάδα: Αθλητισμός και όψεις του πολιτικού: σχέσεις βίας και εξουσίας
αντιπαλότητες ταυτοτήτων, συλλογική διαμαρτυρία

Σε συνεργασία με το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του ΕΑΠ «Αθλητικές Σπουδές: Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία» (Α.Σ.Κ.)

Συντονισμός: Γιάννης Ζαϊμάκης, Νίκος Κοταρίδης, Μανόλης Τζανάκης και Ελένη Φουρναράκη.

(Αίθουσα Α 3-1)

Η φυσική αγωγή και τα σπορ ως νεωτερικά φαινόμενα  συνδέονται ιστορικά με την άνοδο της 
βιομηχανικής  κοινωνίας,  του  αστικού  φιλελεύθερου  έθνους-κράτους,  της  μαζικής 
κουλτούρας και  της  βιομηχανίας του αθλητικού θεάματος και  αποτελούν πλέον διακριτό 
πεδίο μελέτης των κοινωνικών επιστημών. Η σχέση πολιτικής και κοινωνικών κινημάτων με 
τον  αθλητισμό έχει  απασχολήσει  τις  κοινωνικές  επιστήμες  τόσο στο  παρελθόν  (κινήματα 
ενάντια  στις  φυλετικές  και  έμφυλες  διακρίσεις  στον  αθλητισμό,  εργατικός  αθλητισμός, 
φιλειρηνικό κίνημα κ.α.) όσο και στη σύγχρονη κοινωνία. Στις τελευταίες δεκαετίες η έρευνα 
έχει αναδείξει νέες μορφές πολιτικοποίησης, κοινωνικού ακτιβισμού και μορφών συλλογικής 
δράσης που συνδέονται με τη συγκρότηση νέων επιτελεστικών ταυτοτήτων και διεκδικήσεων 
στο  πεδίο  του  αθλητισμού  (sport-oriented  social  movements).  Το  κίνημα  ενάντια  στο 
(εμπορευματοποιημένο)  μοντέρνο  ποδόσφαιρο,  το  κίνημα  ενάντια  στον  ρατσισμό,  την 
έμφυλη βία και παρενοχλήσεις, τον σεξισμό και την ομοφοβία στον αθλητισμό, η ανάπτυξη 
οικολογικών  ευαισθησιών  μέσα  από  τις  αθλητικές  πρακτικές  (δρομικό  κίνημα  κ.α.),  η 
συγκρότηση  εναλλακτικών  ενσώματων  συμπεριφορών  στο  πλαίσιο  του  Outdoor  Sport 
Activities  και  το  κίνημα  ενάντια  στους  Ολυμπιακούς  αγώνες  είναι  μερικά  από  τα 
παραδείγματα  των  νέων  μορφών  διεκδικήσεων  που  αναδύονται  στις  ιεραρχημένες  και 
έμφυλες κοινωνίες του αθλητισμού. 

Μέσα από τη διεπιστημονική ανταλλαγή και τον κριτικό αναστοχασμό θα διερευνήσουμε 
ζητήματα  κοινωνικών  ανισοτήτων,  ταυτοποιήσεων,  αντιπαλοτήτων,  συγκρούσεων  και 
εντάσεων  και  θα  προσεγγίσουμε  όψεις  των  ιστορικών,  κοινωνικών  και  πολιτισμικών 
διαστάσεων της σωματικής αγωγής και της άθλησης  που αφορούν:

 την  κοινωνική  οργάνωση των  σπορ  στη  (μετα)νεωτερική  κοινωνία  και  τις  περίπλοκες 
αλληλοσυσχετίσεις του αθλητισμού με ευρύτερα πεδία της κοινωνικής συμβίωσης, όπως 
είναι το κράτος, το πολιτικό σύστημα, η αγορά, η πολιτισμική βιομηχανία και η κοινωνία 
των πολιτών.

 τη συνάντηση του λόγου των νέων  κοινωνικών κινημάτων με τον οπαδικό ακτιβισμό και 
τη  διαδικασία  διάχυσης  στρατηγικών,  πλαισιώσεων  και  ρεπερτορίων  της  συλλογικής 
δράσης από τους χώρους των κοινωνικών κινημάτων στον τομέα του αθλητισμού.

 τη  βιωματική  εμπειρία  και  τις  πρακτικές  συγκρότησης  νέων  υβριδικών  ταυτοτήτων 
(κυρίαρχες, αντίστασης και προβολής) στον αθλητισμό.

 τους  μηχανισμούς   κοινωνικής  διάκρισης  και  ηγεμονίας  στο  πεδίο  της  παραγωγής 
θεσμοθετημένων λόγων και  αναπαραστάσεων,  καθώς επίσης και  τις  νοηματοδοτήσεις 
των ιδεολογικών ή συμβολικών τελετουργιών του αθλητισμού.



 τις  ποικίλες  κοινωνικές  χρήσεις,  νοηματοδοτήσεις  και  συμβολικές  διακρίσεις  του 
σώματος  σε  διαφορετικά  πολιτισμικά  συμφραζόμενα  στο  πλαίσιο  της  αθλητικής 
εμπειρίας.

Παρασκευή 3 Νοεμβριου 2023

17:00 – 19:00 Σύντομη γνωριμία & παρουσίαση των μελών και εισηγητών/-τριων της 
ομάδας

Μηνάς Σαματάς, Oι Ολυμπιακοί Αγώνες ως πεδίο δοκιμής, εφαρμογής και 
διάδοσης τεχνολογιών μαζικού ελέγχου και παρακολούθησης: Από το C4I  
των  Ολυμπιακών  της Αθήνας 2004 στην Τεχνητή Νοημοσύνη των  
Ολυμπιακών του Παρισιού 2024. 

Νικόλαος Λεκάκης, Διεθνείς Σχέσεις & Αθλητισμός: Η περίπτωση του 
Μουντιάλ 2022 στο Κατάρ 

19:00 – 20:40 Μανόλης Τζανάκης, Περί της πολιτικοποίησης της σχέσης εαυτού-φύσης: 
θαλάσσια σπορ και ανερχόμενες οικολογικές ευαισθησίες

Σοφία Τασσοπούλου, Διερευνώντας το έθος του πρωταθλητισμού στη 
γυμναστική

Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

10:20 – 12:00 Γιώργος Πουλάδος, Χρήσεις και καταχρήσεις της καθόδου των Κροατών 
χούλιγκαν στη Νέα Φιλαδέλφεια

Βαγγέλης Τζούκας,  Ναζί, χούλιγκανς ή και τα δυο; Όψεις του δημόσιου 
λόγου για τον οπαδισμό

12:00 – 12:30 Διάλειμμα 

12:30 – 15:00 Διαμαντής Μαστρογιαννάκης, Ποδόσφαιρο και οπαδική βία στην Ελλάδα: 
πολιτικές αντιμετώπισης και παιχνίδια εξουσίας

Γιάννης Ζαϊμάκης, Οπαδικός ακτιβισμός και αντιπολιτική: Πανό 
διαμαρτυρίας στον απόηχο της τραγωδίας των Τεμπών

Κώστας Πιερίδης, Κοινωνική και πολιτική ανθρωπογεωγραφία των 
‘Πανθήρων’ του Πανιωνίου: η επιστροφή της ιδεολογίας στις κερκίδες;

15:00 – 17:00 Μεσημβρινό διάλειμμα – Γεύμα (Εστιατόριο Πανεπιστημίου

17:00 – 19:30 Ευάγγελος Αλμπανίδης και Αθανάσιος Τσούμας, Η «εθνική αξία» της 
γυμναστικής και  του αθλητισμού στην οθωμανοκρατούμενη Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη(1900-1912)

Χρήστος Στεφανόπουλος, Ο "λαϊκός" αθλητισμός της νεολαίας Λαμπράκη 
ως μέσο προσέγγισης και ηθικής συγκρότησης της ελληνική νεολαίας της 
δεκαετίας του 1960. Λόγοι, πρακτικές, κριτικές



Σπύρος Δημανόπουλος, Μεταξύ αρχαιοτήτων και θαλάσσιου 
περιβάλλοντος: η οργάνωση ναυταθλητικών -κολυμβητικών δραστηριοτήτων 
στο Ηράκλειο της δεκαετίας του 1960 και η αναδιαμόρφωση της τοπικής 
αναπαράστασης

Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

09:30 – 12:00 Aγγελική Λεβισιανού, #glam as you are: Φύλο και σεξουαλικότητα στον 
ερασιτεχνικό αθλητισμό. H περίπτωση μιας ομάδας ράγκμπι

Λεμονιά Αθανασοπούλου, Φύλο & προπονητική ηγεσία στην γυναικεία 
ερασιτεχνική καλαθοσφαίριση στην Ελλάδα

Μιμήνα Πατεράκη, Μπορούν οι πληγές να επουλωθούν μέσα στο νερό; 
Αναστάτωση, συγκίνηση και ενσυναίσθηση στην κολύμβηση ανοιχτής 
θάλασσας.

12:00 – 12:30 Διάλειμμα 

12:30 – 15:00 Αλεξάν Όζμπαγ, Ποδόσφαιρο και κοινωνικές ταυτότητες: Η μελέτη 
περίπτωσης των φιλάθλων του Π.Α.Ο.Κ.

Μιχάλης Παππάς, Συγκρότηση οπαδικής ταυτότητας στη περίπτωση της 
Ανόρθωσις  Αμμοχώστου

Βελισσάρης Ιωάννης, Αυτο-οργανωμένα αθλητικά σωματεία ως κοινότητες 
αντίστασης στο εμπορευματοποιημένο ποδόσφαιρο. Το παράδειγμα του 
Άχθου Αρούρη



Κατάλογος ομιλητών/ομιλητριών-συντονιστών/συντονιστριών 

Αθανασοπούλου Λεμονιά,
Μεταπτυχιακή απόφοιτη ΜΠΣ 
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Αλμπανίδης Ευάγγελος,
Καθηγητής, Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης 

Αραμπατζή Άννα,
Υποψήφια Διδάκτωρ, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Βαλεκάρδας Χρήστος,
Απόφοιτος ΠΜΣ Κοινωνιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Βαττού Αναστασία,
Ακαδημαϊκή υπότροφος, Τμήμα 
Αγωγής και φροντίδας στην 
πρώιμη παιδική ηλικία, Διεθνές 
Πανεπιστήμιο της Ελλάδος

Βελισσάρης Ιωάννης,
Μεταπτυχιακός απόφοιτος ΜΠΣ 
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Βοστάνης Μάνος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Ιστορίας, Ιόνιο Πανεπιστήμιο

Γεωργούλας, Αντώνης,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Γκαγκέλης Bαγγέλης,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ

Γούσης Κώστας,
Διδάκτωρ Κοινωνικών 
Επιστημών,  University of 
Roehampton, Ερευνητής, 
Etreron

Γραμματικόπουλος Βασίλης,
Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών 
Επιστημών, Διευθυντής του 
ΔΠΜΣ "Ψηφιακές & ήπιες 
δεξιότητες στις επιστήμες της 
αγωγής", ΔΙΠΑΕ 

Δαβαλάς Ανδρέας,
Διδάκτωρ Πολιτικής 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Δημανόπουλος Σπύρος,
Διδάκτωρ Νεότερης και 
Σύγχρονης Ιστορίας, Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Δημητρίου Γιώργος,
Διδάκτωρ Πολιτικής Επιστήμης, 
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών,  
ΑΠΘ

Ζαϊμάκης Γιάννης,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Zoffmann Rodriguez, Arturo,
Ερευνητής και λέκτορας στο 
Ινστιτούτο Σύγχρονης Ιστορίας 
του Νέου Πανεπιστημίου 
Λισαβόνας

Ιωαννίδης Γιώργος,
Διδάκτωρ Οικονομικών , Τμήμα 
Οικονομικών Επιστημών, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Καλφαντή Μελ,
Υποψήφιο Διδάκτορ, Τμήμα 
Ιστορίας, Αρχαιολογίας και 
Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Κανελλόπουλος Κωνσταντίνος
Εντεταλμένος Ερευνητής, ΕΚΚΕ

Καρακιουλάφη Χριστίνα,
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, 
Τμήμα Κοινωνιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Κιουπκιολής Αλέξανδρος,
Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα 
Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ

Κοντογιάννης Μάνδρος 
Άγγελος,
Μεταδιδακτορικός Ερευνητής 
Πολιτικής Επιστήμης, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 

Κορκοντζέλου Χριστίνα,
Υποψήφια Διδακτόρισσα, Τμήμα 
Κοινωνικής και Πολιτισμικής 
Ανθρωπολογίας, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο

Κοταρίδης Νίκος,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο, Διευθυντής ΜΠΣ 
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογίας, ΕΑΠ

Κοτρωνάκη Λουκία,
Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια, 
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 
Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο



Κουζέλης Γεράσιμος,
Ομότιμος Καθηγητής 
Κοινωνιολογίας, Ελληνικό 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Κούκη Χαρά,
Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Κούτρος Θεόδωρος,
Μεταπτυχιακός Απόφοιτος, ΜΠΣ 
«Κοινωνική Καινοτομία και 
Στρατηγικές Ανάπτυξης»,  
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου &  
ΕΚΚΕ

Κουτσουμάνη Αναστασία,
Μεταπτυχιακή φοιτήτρια, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο

Κωστόπουλος Κωνσταντίνος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Πολιτικής Επιστήμης και 
Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο 

Λάππα Κωνσταντίνα,
Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Π.Μ.Σ. 
"Εκπαίδευση, Ανθρώπινο 
Δυναμικό και Πολιτικές 
Απασχόλησης", Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου

Λιόνα Κατερίνα,
Υποψήφια διδακτόρισσα, Τμήμα 
Ψυχολογίας, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο

Λεβισιανού Αγγελική,
Μεταπτυχιακή Απόφοιτη, ΜΠΣ 
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Λεκάκης Νικόλαος,
Διδάκτωρ Πολιτικής Επιστήμης, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Λιαρόπουλος Παύλος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Μαστρογιαννάκης Διαμαντής,
Διδάσκων, ΜΠΣ  Αθλητικές 
Σπουδές: Κοινωνιολογία, 
Ιστορία, Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Μουζακίτης Άγγελος,
Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Μπεκριδάκη Γεωργία,
Υποψήφια Διδακτόρισσα, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης 

Μπιθυμήτρης Δημήτρης,
Εντεταλμένος Ερευνητής, ΕΚΚΕ 

Μπανασάκης Γιώργος,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Μπουζικάκου Καλλιόπη,
Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, ΜΠΣ 
"Εκπαίδευση, Ανθρώπινο 
Δυναμικό και Πολιτικές 
Απασχόλησης", Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου

Μπότσιου Μαρία,
Μεταδιδακτόρισσα, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης 

Μυλωνάκης Δημήτρης,
Καθηγητής, Τμήμα Οικονομικών 
Επιστημών, Αντιπρύτανης του 
Πανεπιστημίου Κρήτης

Ναγόπουλος Νίκος,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Νικολακάκης Μιχάλης,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης, Διδάσκων 
ΕΑΠ

Νικολακέας Άλκης,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Νίνος Γιάννης,
Μεταδιδακτορικός ερευνητής, 
Τμήμα Κοινωνιολογίας, ΕΚΠΑ

Όζμπαγ Αλεξάν,
Μεταπτυχιακός Απόφοιτος, ΜΠΣ  
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Παπαγεωργίου Μάνος
Μεταπτυχιακός φοιτητής, ΜΠΣ 
“Κοινωνική και Πολιτισμική 
Ανθρωπολογία” Πάντειο 
Πανεπιστήμιο

Παπαϊωάννου Σκεύος,
Ομότιμος Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Παπαστεφανάκη Ελευθερία,
Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια, 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 

Παππάς Μιχάλης,
Μεταπτυχιακός Απόφοιτος, ΜΠΣ  
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Πατεράκη Μιμήνα,
Διδακτόρισσα Ανθρωπολογίας, 
Διδάσκουσα ΜΠΣ Αθλητικές 
Σπουδές: Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ 



Πιερίδης Κώστας,
Διδάκτωρ Πολιτικής Επιστήμης, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο

Πιννίκας Κωνσταντίνος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Επιστημών της Προσχολικής 
Αγωγής και του Εκπαιδευτικού 
Σχεδιασμού, Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Πολυκάρπου Βασιλική,
Υποψήφια Διδακτόρισσα, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο

Πουλάδος Γιώργος,
Μεταφραστής, εκδότης (Furtuna)

Ρωμανός Βασίλης,
Αναπληρωτής Καθηγητής, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Σαματάς Μηνάς,
Ομότιμος Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης 

Σερντεδάκις Νίκος,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Σεφεριάδης Σεραφείμ,
Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο

Σιώμος Θωμάς,
Μεταδιδάκτορας, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Σκουλαρίκη Αθηνά,
Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Σουβλής Γιώργος,
Διδάκτωρ Ιστορίας, European 
University Institute, Florence

Σταυρίδου Χριστίνα,
Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Π.Μ.Σ. 
"Εκπαίδευση, Ανθρώπινο 
Δυναμικό και Πολιτικές 
Απασχόλησης", Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου

Στεφανόπουλος Χρήστος,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο 

Συγλέτος Κωνσταντίνος,
Μεταπτυχιακός Φοιτητής ΠΜΣ 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Σώρος Γιώργος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Τασσοπούλου Σοφία,
Μεταπτυχιακή απόφοιτη, ΜΠΣ  
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Τζανάκης Μανόλης,
Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα 
Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Τζούκας Βαγγέλης,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας 
Πάντειο Πανεπιστημίου, 
Διδάσκων ΕΑΠ 

Τσιάλα Παναγιώτα,
Μεταπτυχιακή Απόφοιτη, ΜΠΣ  
Αθλητικές Σπουδές: 
Κοινωνιολογία, Ιστορία, 
Ανθρωπολογία, ΕΑΠ

Τσίκας Κωσταντίνος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Πολιτικής Επιστήμης και 
Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Τσούμας Θανάσης,
Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο, 
Διδάσκων ΕΑΠ Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο

Τριανταφύλλου Γεώργιος,
Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης 

Τσιώλης Γιώργος,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης 

Φουρναράκη Ελένη,
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, 
Τμήμα Κοινωνιολογίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Φωλίνας Νικόλαος,
Μεταδιδακτορικός ερευνητής, 
Τμήμα Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο

Χατζηπέτρου Ανθή,
Διδάκτωρ Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστημίου

Χιωτάκης Στέλιος,
Ομότιμος καθηγητής, Τμήμα 
Πολιτικής Επιστήμης, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Ψημίτης Μιχάλης,
Καθηγητής, Τμήμα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου



Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου-Σεμιναρίου

Αποστολία Αχλαδά, Δημήτρης Αλεξάκης, Μανόλης Τζανάκης, Χαρά Κούκη, Σωτήρης 
Μιχελουδάκης, Άγγελος Μουζακίτης, Λεωνίδας Οικονομάκης, Νίκος Σερντεδάκις,ˑ Άρης 
Τσαντηρόπουλος, Αλέξανδρος Τσιριντάνης, Γιώργος Τσιώλης και Γιάννης Ζαϊμάκης 
(συντονιστής)

Επιστημονική Επιτροπή Συνεδρίου-Σεμιναρίου

Γιάννης Ζαϊμάκης, Χριστίνα Καρακιουλάφη, Νίκος Κοταρίδης, Άγγελος Μουζακίτης, Λεωνίδας 
Οικονομάκης, Βασίλης Ρωμανός, Νίκος Σερντεδάκις, Μανόλης Τζανάκης, Ελένη Φουρναράκη

Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο

3 – 5 Νοεμβρίου 2023

Ιστοσελίδα εκδήλωσης https://sociology.soc.uoc.gr/ekaeke/?p=1320
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